
NOVITA’ FISCALI 2022
Proroga «canone unico» - la nuova IRPEF



TOSAP - COSAP
TOSAP à tassa per l’occupazione di spazi ed aree pubbliche
COSAP à canone per l’occupazione di spazi ed aree pubbliche

Dal 2021 gli enti locali devono sostituirli introducendo il
«canone unico»

PROROGA ESENZIONE CANONE UNICO à i pubblici esercizi,
principalmente, sono esentati al versamento fino al 31 marzo
2022



LA NUOVA IRPEF 

SCAGLIONI IRPEF 
APPLICABILI FINO 

AL 2021:

Fino a € 
15.000,00 à 23%

Da € 15.001,00 
ad € 28.000,00 à

27%

Da € 28.001,00 
ad € 55.000,00 à

38%

Da € 55.001,00 
ad € 75.000,00 à

41%

Oltre  a € 
75.000,00 à 43%

NUOVI SCAGLIONI 
IRPEF APPLICABILI 

DAL 2022:

Fino a € 15.000,00 
à 23%

Da € 15.001,00 ad 
€ 28.000,00 à

25%

Da € 28.001,00 ad 
€ 50.000,00 à

35%

Oltre  a € 
55.000,00 à 43%



ALCUNI ESEMPI DI VARIAZIONE DELL’IRPPEF LORDA

REDDITO IMPONIBILE IMPOSTA LORDA 2021 IMPOSTA LORDA 2022 VARIAZIONE

15.000 3.450 3.450 0

24.000 5.880 5.700 - 180

30.000 7.720 7.400 - 320

40.000 11.520 10.900 - 620

50.000 15.320 14.400 - 920

75.000 25.420 25.150 -270



DETRAZIONE REDDITI DA LAVORO: aumento dei limiti

Dipendenti à
limite passa da € 

8.000,00 ad € 
15.000,00

Pensionati à
limite passa da € 

8.000,00 ad € 
8.500,00

Lavoro autonomo 
à variano i limiti 
e le modalità di 

calcolo



DETRAZIONE FIGLI A CARICO

Introduzione ASSEGNO UNICO E UNIVERSALE, sostituirà:

• Assegni per il nucleo familiare;
• Assegno per il nucleo familiare con almeno tre figli;
• Bonus bebè;
• Premio alla nascita;
• Detrazioni IRPEF per figli a carico

L’ASSEGNO UNICO E UNIVERSALE:

• Sarà a regime dal 01 marzo 2022;
• È erogato dall’INPS a seguito di presentazione di apposita domanda



L’ASSEGNO UNICO E UNIVERSALE:

ISEE non è un obbligatorio, ma l’importo spettante varia a
seconda della situazione economica del nucleo familiare.

In caso di figli minorenni:
ISEE < 15.000 € à € 175,00 al mese per ogni figlio
ISEE >= 40.000 € à € 50,00 al mese per ogni figlio

In caso di figli maggiorenni fino a 21 anni (studenti,disocc.):
ISEE < 15.000 € à € 85,00 al mese per ogni figlio
ISEE >= 40.000 € à € 25,00 al mese per ogni figlio



FIGLI FISCALMENTE A CARICO

I figli sono considerati fiscalmente a carico se possiedono un 
reddito complessivo annuo lordo non superiore a:

• € 4.000,00 in relazione ai figli di età non superiore a 24 anni;
• € 2.840,51 in relazione ai figli di età superiore a 24 anni;

Oneri deducibili o detraibili sostenuti per i figli fiscalmente a 
carico:
I genitori potranno continuare a beneficiare della detrazione d’imposta per le 
spese sostenute nell’interesse dei figli fiscalmente a carico



ONERI DETRAIBILI 19%

Spese mediche;

Interessi passivi ed 
oneri accessori per 
mutuo relativo ad 

abitazione principale;

Compensi pagati ad 
intermediari 

immobiliari per acquisto 
di abitazione principale;

Spese veterinarie;

Spese funebri; Spese per l’asilo nido;
Spese per attività 

sportiva di bambini e 
ragazzi dai 5 ai 18 anni;

Spese per frequenza di 
scuole per l’infanzia e 
secondarie di secondo 

grado;

Spese universitarie; Premi per assicurazioni 
sulla vita ed infortuni;



TRATTAMENTO INTEGRATIVO DELLA RETRIBUZIONE

Cos’è? Sostituisce il «bonus Renzi»

• I soggetti beneficiari sono i titolari di redditi di lavoro dipendente e assimilati 
che abbiano un’IRPEF lorda superiore alle detrazioni d’imposta spettanti 
à tradotto, i soggetti beneficiari devono versare IRPEF!

• Limite di reddito complessivo: è riconosciuto in forma piena fino ad € 
15.000,00, oltre viene ridotto.


